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7. АНАЛІТИКА

Анотація.
У статті визначено умови успішного навчання учнів у науковому ліцеї. Однією з головних умов для успішного навчання уч-

нів у науковому ліцеї, зокрема і природничо-медичного напряму, визначено як готовність до навчання. Готовність до навчання 
базується на мотивації до навчання як важливої психологічної характеристики особистості та рівня попередніх навчальних 
досягнень учнів. Представлено результати дослідження мотиваційної компоненти готовності до навчання за методикою 
Є. А. Климова. Отримані результати свідчать про те, що третина учнів, які планують вступати до наукових ліцеїв природничо-
медичного спрямування, цікавляться біологією як навчальним предметом. Серед таких учнів деякі зазначають, що їм цікаво 
займатися біологією, тому що цей предмет допомагає їм «доторкнутися до науки», вони прагнуть працювати над науковими 
роботами в системі Малої академії наук України. Встановлено, що третина учнів вважає математику основним предметом 
для розвитку своїх інтелектуальних можливостей. Більшість респондентів зазначають, що мотивацією до вступу в наукові 
ліцеї природничо-математичного спрямування є практичні та соціальні мотиви, проте пізнавальні вподобання займають дру-
горядну роль. Загалом більшість учнів демонструє високу мотивацію до навчання в науковому ліцеї. Однак навчальні досягнення 
цих учнів не є еталонними. З’ясовано, що лише 1 % ліцеїстів має високий рівень розвитку практичних умінь і навичок, тобто 
лише незначна частина учнів готова до подальшої дослідницької діяльності. 80 % учнів не вміють працювати з лабораторним 
обладнанням, що беззаперечно, є наслідком тривалого онлайн-навчання. Майже п’ята частина учнів не вміє аналізувати отри-
мані дані, а 80 % учнів не навчилися розв’язувати задачі. Виявлено проблеми з понятійним апаратом, оскільки майже 82 % учнів 
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АНАЛІТИКААНАЛІТИКА

не розуміють поняття «біополімери» та «нуклеотиди», не розуміють процеси метаболізму. Зафіксовано суттєве відставання 
в рівні готовності учнів саме в параметрі попередніх навчальних досягнень, за цим показником 43 % учнів 10 класів і 41 % учнів 
11 класів мають початковий рівень готовності, що суттєво ускладнює їх навчання. Диспропорція пояснюється тим, що в учнів 
переважає практична, соціальна, а не пізнавальна мотивація. Також виявлено проблеми щодо змісту навчального предмету «бі-
ологія», зокрема відсутня єдність у визначені ключових понять курсу біології, під час формування понять часто відсутній етап 
уточнення ознак, міжпредметні зв’язки реалізуються частково, мало приділяється уваги виконанню практичних і лаборатор-
них робіт. Розв’язання цих проблем може реалізуватися в розвитку позашкільної природничо-наукової освіти.

Ключові слова: науковий ліцей; готовність до навчання; мотивація; навчальні досягнення.

Тривалий час розвиток освіти в Україні мав 
поступальний характер на її становлення активно 
впливали процеси глобалізації та інтеграції. Ак-
тивні зміни в суспільстві привели до реалізації та 
втілення наукової освіти на законодавчому рівні 
реєстрації та прийняття Постанови Кабінету Мі-
ністрів України «Про затвердження Положення 
про науковий ліцей» від 22 травня 2019 р. № 438. 
Цей документ проголошує створення закладів 
освіти, які цілеспрямовано готують учнів до  
майбутньої наукової діяльності. Одним із завдань 
наукових ліцеїв є «забезпечення поглибленого 
вивчення профільних предметів та набуття ком-
петентностей, необхідних для подальшої науко-
вої і науково-технічної діяльності» [1]. Реалізація 
наукової освіти передбачається шляхом: зміни 
змістового наповнення, упровадження іннова-
ційних форм здобуття знань, активної діяльності 
в напрямі професійного самовизначенням учнів 
наукових ліцеїв, створення освітнього середо-
вища для професійного самовизначення учнів, 
сприяння задоволенню освітніх потреб [2]. Сут-
тєвим компонентом підготовки майбутніх фахів-
ців природничого напряму є біологічна освіта, що 
спрямована на пізнання оточуючого світу і місця 
людини в ньому, набуття дослідницьких навичок, 
а також на розвиток екологічної культури. Прак-
тика засвідчує, що науковий ліцей є ефективною 
формою диференціації навчання, оскільки дає 
змогу розв’язати проблему професійної орієн-
тації учнів, створює інноваційний простір для 
загальнонаукової освіти та всебічного розвитку 
ліцеїстів.

Важливою психологічною основою продук-
тивного навчання учня в науковому ліцеї, зокре-
ма і біолого-медичного спрямування, є готовність 
до навчання. Готовність до навчання має форму-
ватися комплексно. З одного боку, це мотивація 
до навчання, яка впливає на засвоєння навчаль-
ного матеріалу, а з іншого – попередній рівень на-
вчальних досягнень, сформованість понятійного 
апарату. 

Одним із компонентів готовності до навчан-
ня в науковому ліцеї природничого спрямування 
визначено мотивацію – внутрішнє (особистісне) 
спонукання до дії; динамічний психофізіологіч-
ний процес, що керує поведінкою людини. Моти-
вація характеризується самоорганізацією люди-
ни, її активністю та стійкістю інтересів; цілеспря-
мованістю в досягненні мети. Ми погоджуємося 

з тлумаченням цього поняття у Л. З. Сердюк, яка 
визначає мотивацію як «динамічний процес без-
перервного вибору і прийняття рішень на основі 
зважування поведінкових альтернатив, які пояс-
нюють цілеспрямованість дії, організованість і 
стійкість цілісної діяльності, спрямованої на до-
сягнення певної мети, виступають як спонукання 
до дії і є певним мотивом» [3]. 

Варто зазначити, що наразі єдиного пояснення 
механізму феномену «мотивації» не існує. Наве-
демо деякі наукові припущення, що пояснюють 
мотиваційні процеси:

– теорія часової перспективи: знання відігра-
ють роль матеріальних об’єктів – детермінант, 
які регулюють поведінку особистості [4];

– моделі вольової регуляції – під впливом волі 
особистості розвивається мотивація до навчання;

– теорія самоефективності джерелом розумін-
ня мотивації є її цінність, привабливість;

– теорія внутрішньої мотивації та самодетер-
мінації М. Чиксентмігаї під внутрішньою моти-
вацію розуміє «стан повного розумового та фі-
зичного включення в діяльність». Відомі дослід-
ники Е. Дісі, Р. Раян, які досліджували внутріш-
ню мотивацію, вважають її результатом «когні-
тивної оцінки особистістю співвідношення зов-
нішніх та внутрішніх мотивів до діяльності». 
Х.  Хекхаузен трактує мотивацію «як конструкт, 
який використовується для опису відчуття тема-
тичної однорідності між дією та метою» [5].

Мета статті полягає в тому, щоб досліди-
ти готовність дітей до навчання в науково-
природничому ліцеї, враховуючи мотиваційний 
компонент і попередній рівень сформованості 
понятійного апарату з фахових дисциплін. 

До дослідження були залучені учні 9-х кла-
сів м.  Київ, які пройшли анкетування за мето-
дикою Є. А. Климова [6], результати якого дали 
змогу виокремити респондентів, схильних до 
природничо-медичного дисциплін.

Готовність до навчання в науковому ліцеї ми 
розглядаємо як стан суб’єкта, що характеризу-
ється розвиненими аспектами мотиваційної, ін-
телектуальної та дослідницької сфер, які мають 
суттєвий вплив на результати навчальних досяг-
нень учнів.

Погоджуємось із дослідниками в тому, що 
готовність особистості до певного виду діяль-
ності має формуватися комплексно. Для вияв-
лення в учнів наукових ліцеїв (10-х і 11-х класів) 
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природничо-медичного напряму мотивів, які 
впливають на засвоєння навчального матеріалу, 
було проведено опитування, у ході якого респон-
денти мали відповісти на декілька поставлених 
їм запитань. Наприклад: 1) «Які предмети шкіль-
ного курсу вас цікавлять? Чому?»; 2) «Які, на 
вашу думку, шкільні предмети сприяють твоєму 
особистісному розвитку? Чому?»; 3) «Що впли-
нуло на твій вибір профілю навчання?»).

Розподіл відповідей на перше запитання кон-
статує наступне: підвищену зацікавленість дітей 
до літератури було зафіксовано у 35  % респон-
дентів, біології – у 32 %, історії – у 10 %, фізи-
ки – у 10 %, інформатики – у 5 %, хімії – у 5 %, 
математики – у 3 %. 

Відповіді на уточнювальне запитання «Чому?» 
були різноманітними та розподілилися за кількі-
стю таким чином: 

– вплив особистості вчителя, який вміє заціка-
вити предметом;

– підходи до методики викладання предмета, 
щоб на уроці, на думку учнів, «не було байду-
жих» до проблем, які вивчаються;

– зміст навчального матеріалу, його «зв’язок із 
життям», з глобальними проблемами людства. 

Відповіді на друге запитання розподілилися в 
зворотному порядку: розвивальні можливості ма-
тематики відзначили 32 % учнів, фізики – 20 %, 
інформатики – 16 %, хімії – 12 %, біології – 10 %, 
історії – 6  %, літератури – 4  %. Уточнювальне 
запитання «Чому?» розподілило відповіді таким 
чином: 

–  зміст навчального предмета має активний 
вплив на саморозвиток особистості; 

– підходи до методики викладання є важли-
вим інструметном і впливає на мотивацію до 
навчання; 

– можливість застосування власного досвіду в 
розв’язанні проблем.

Більшість учнів, які обрали біологію, розви-
вальні можливості предмета вбачають у: дослі-
дженні живої природи та її закономірностей, ви-
вченні власного організму та впливу на нього різ-
них чинників. Деякі учні цієї групи намагалися 
встановити взаємозв’язки між будовою та функ-
ціями органів, їх систем на практичних роботах. 
Частина учнів відмічає «залучення до науки» під 
час навчання, можливість спілкуватися з науков-
цями, розв’язувати наукові проблеми під час ро-
боти в Малій академії наук України. 

Відповіді на третє запитання розподілилися 
таким чином: на профільний вибір вплинули по-
дії з власного життя, приклад батьків (відомих 
особистостей), лікарів, вчених та ін., бажання 
зробити добро людям, здійснити дитячу мрію, 
поради близьких людей, а також економічна не-
залежність.

Аналіз анкет дає підстави розподілити мотиви 
професійного вибору серед учнів таким чином: 

вирішальне значення мають соціальні та прак-
тичні мотиви, а пізнавальні мотиви мають дру-
горядне значення. Загальновідомо, що рушійною 
силою пізнання є інтелектуальні почуття, збу-
джені зовнішніми та внутрішніми мотиваційни-
ми інтересами ліцеїста. Ми вважаємо, що під час 
вибору напряму навчання в природничому ліцеї 
інтелектуальний аспект набуває особливого зна-
чення, оскільки розуміння явищ живої природи 
пов’язано з рівнем сформованості основних нау-
кових понять, що є основою природничо-наукової 
підготовки майбутніх фахівців.

У константувальному експерименті брали 
участь 186  дітей, які були зацікавлені у вступі 
до природничих ліцеїв наукового спрямування 
в м.  Київ. Метою цього експерименту було ви-
вчення рівнів сформованості ключових наукових 
понять із біології, які визначалися шляхом про-
ведення практичних і контрольних робіт із вклю-
ченням різнорівневих тестових завдань. Особли-
вістю проведення константувального експери-
менту було те, що він був однаковий для ліцеїстів 
як 10-х, так і 11-х класів. Варто зауважити, що 
спочатку з учнями ліцею проводилися практичні 
роботи за навчальною програмою [8].

Результати проведених практичних робіт доз-
воляють стверджувати, що лише 1  % ліцеїстів 
має високий рівень розвитку практичних умінь 
і навичок, що якісно впливає на подальшу до-
слідницьку діяльність. Більшість учнів – 80 % не 
вміють працювати з лабораторним обладнанням, 
мають ускладнення в розв’язуванні задач; 19  % 
дітей підготовлені до виконання практичних ро-
біт, вони здатні аналізувати отримані результати. 

Другий етап константувального експерименту 
пов’язаний із проведенням контрольних робіт, 
які складалися з різнорівневих питань і тестових 
завдань. Більшість помилок у контрольних робо-
тах (майже 82  %) пов’язані з розрізненням по-
няття біополімери. Зафіксовано помилки у визна-
ченні поняття «біополімери» та «нуклеотиди», 
адже ліцеїсти плутали ці поняття, не виділяли 
їхні суттєві ознаки. Значні труднощі мали ліце-
їсти й у порівнянні білків і нуклеїнових кислот, 
рівнів організації білків. Дітям не зовсім зрозу-
міло процеси метаболізму: 52 % помилок пов’я-
зані з визначенням складових метаболізму, 46 % 
ліцеїстів не розрізняють поняття «міксотрофи» 
та «гетеротрофи», лише 6 % ліцеїстів дали пов-
не визначення наукового поняття «біополімери», 
а 16 % – поняття обмін речовин. Майже 52 % ді-
тей не вміють встановлювати взаємозв’язки між 
будовою і функціями органел клітини. Більшість 
ліцеїстів розуміє глобальні екологічні проблеми, 
але встановити їхній вплив на порушення обміну 
речовини в людини змогли лише 9 % учнів ліцею. 

Визначені нами етапи формування наукових 
понять співвіднесені з рівнями навчальних до-
сягнень – початковий, середній, високий.
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Узагальнені результати константувального 
експерименту, які вказують на розподіл учнів за 
рівнями сформованості наукових понять з біоло-
гії, подано на рис. 1, 2 та відповідають чинним 
стандартам НУШ.

Рис. 1. Рівень сформованості наукових понять із  
біології в учнів 10-го класу наукового ліцею

Рис. 2. Рівень сформованості наукових понять із  
біології в учнів 11-го класу наукового ліцею

Аналізуючи результати діаграм встановлено 
факт майже повної ідентичності рівнів сформо-
ваності наукових понять як в учнів 10-го, так і в 
учнів 11-го класів. Незначне погіршення показни-
ків для учнів 11-х класів виявилося неочікуваним 
результатом. Поряд із цим, внески високого і се-
реднього рівня очікувалися вищими в порівнянні 
зі статистичною картиною, характерною для за-
кладів загальної середньої освіти. Для пояснення 
такого відхилення було проведено педагогічну 
оцінку особистісних якостей, а саме – творчих 
можливостей старшокласників за психолого-
діагностичною методикою С. О. Сисоєвої [9]. За 
результатами цієї експертизи можна оцінити го-
товність учнів до навчання, виходячи з індивіду-

альних, творчих можливостей особистості та роз-
поділити учнів за рівнями готовності до навчання: 
високий, середній і початковий. Під високим рів-
нем розуміємо постійний прояв творчого показ-
ника діяльності учнів. Середній рівень вказує на 
ситуативну поведінку, а мінімальний прояв показ-
ників характеризує початковий рівень діяльності 
учня. Дані, що свідчать про рівні готовності учнів 
ліцею, задіяних в експерименті подано на рис. 3, 4.

Рис. 3. Розподіл учнів 10-х класів за рівнями  
готовності до навчання в науковому ліцеї

Рис. 4. Розподіл учнів 11-х класів за рівнями  
готовності до навчання в науковому ліцеї

Подані на рис. 3, 4 результати співставляють 
рівні успішності в навчанні ліцеїстів та рівні їх-
ньої готовності до навчання; а порівняння їх ви-
криває серйозну невідповідність між результата-
ми навчання у ліцеї (рис. 1, 2) та можливостями, 
які закладено в творчому потенціалі старшоклас-
ників для формування їх здібностей для подаль-
шої практичної діяльності (рис. 3, 4).

Вирішення цієї суперечності, на нашу думку, 
полягає в дидактичній площині, а її причину, пов’я-
зуємо зі співвідношенням завдань системи освіти 
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і завдань системи навчання. Враховуючи той фак-
ти, що в систему освіти входить система навчання, 
вони обидві розв’язують проблеми неперервної 
освіти протягом життя людини, мотиваційні інте-
реси обох систем співпадають у пізнавальній та ін-
телектуальних сферах. Якщо система освіти займа-
ється пошуком засобів розвитку особистості, до-
помагає їй реалізуватися в соціально-економічних 
умовах сьогодення, то система навчання має кон-
кретне завдання – якісне засвоєння учнями знань, 
формування засобів діяльності на інтелектуальній 
основі, формування цілісного погляду на явища 
природи і розвиток наукового світогляду. Підсумо-
вуючи результати константувального експерименту 
варто зазначити, що виявлені недоліки призводять 
до зниження ролі формування наукових понять у 
процесі утворення природничо-наукової картини 
світу в учнів природничих ліцеїв, а також заважа-
ють реалізації творчих здібностей учнів, гальмують 
формування в них наукового світогляду. 

Отже, організація і проведення навчання в на-
укових ліцеях потребує модернізації наявних і 
розробки нових методик викладання природни-
чих дисциплін для підвищення якості підготов-
ки учнів до навчання в закладах вищої освіти. 
Вважаємо, що нові методики мають органічно 
поєднувати педагогічні технології та педагогічну 
взаємодію учителя та ліцеїста.

Таким чином, доходимо певних висновків: 
– аналіз методичних посібників і підручників 

[10; 11], зошитів для практичних робіт [12; 13] 
вказує на відсутність єдності у визначенні клю-
чових понять курсу біології;

–  зазвичай із процесу формування понять ви-
ключається етап уточнення ознак понять, виділення 
їх суттєвих ознак, що відіграє важливу роль під час 
засвоєння понять учнями і попереджені помилок;

– у процесі формування понять майже не реа-
лізуються міжпредметні зв’язки, оскільки не вра-
ховується понятійна база, набута на інших уроках 
природничого циклу;

– оскільки в більшості учнів у ролі мотивації 
виступають спочатку соціальні та практичні моти-
ви, а лише потім пізнавальні, тому більшість учнів 
наукових ліцеїв мають суттєві проблеми з узгодже-
ністю готовності до навчання з конкретними по-
казниками навчальної діяльності ліцеїстів.

У майбутньому планується розробка методів, 
засобів і форм навчальної діяльності (зокрема і 
позашкільної освіти природничого напрямку) з 
метою покращення результатів навчання учнів.
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CURRENT STATE OF SCIENTIFIC MEDICAL 
LYCEUMS STUDENTS TRAINING

Summary.
A necessary condition for the successful education of 

students in a scientific lyceum, including the natural and 
medical direction, is readiness to study. In our opinion, 
readiness for learning is based on motivation to learn, as an 
important psychological characteristic of the individual, and 
the level of the student's previous educational achievements. 
We studied the motivational component of readiness according 
to the method of E.  Klimova. It turned out that a third of 
students who plan to enter scientific lyceums of natural and 
medical fields are really interested in biology as a subject, 
among these students, many indicate that they are interested 
in studying biology because this subject helps them “touch 
science”, they want to work on scientific works in the system of 
the Small Academy of Sciences of Ukraine. An interesting fact 
is that a third of students consider mathematics to be the main 
subject for the development of their intellectual abilities. Most 
respondents note that the main motivation for entering scientific 
lyceums of science and mathematics are practical and social 
motives, and cognitive preferences occupy a secondary role. In 
general, most students demonstrate high motivation to study at 
the scientific lyceum. However, the educational achievements of 
these students are not benchmarks. Only 1 % of students who 
are already lyceum students have a high level of development 
of practical skills and abilities, that is, they are ready for 
further research activities. 80 % do not know how to work with 
laboratory equipment, which is undoubtedly a consequence 
of long online training. Almost a fifth of students do not know 
how to analyze the received data, and 80 % of students do not 
know how to solve problems. There are perceived problems 
with the conceptual apparatus. Almost 82 % of students do not 
understand the concepts of “biopolymers” and “nucleotides”, 
do not understand metabolic processes. Therefore, there is a 
significant lag in the level of readiness of students precisely in 
the parameter of previous educational achievements. According 
to this indicator, 43 % of 10th grade students and 41 % of 
11th grade students have an initial level of readiness, which 
significantly complicates the study of these horseshoes.

We explain this disproportion by the fact that practical, 
social rather than cognitive motivation prevails among 
students. There are also problems in the content of the subject 
“biology”, in particular, there is a lack of unity in the defined 
basic concepts of the biology course, during the formation of 
concepts there is often no stage of clarification of features, 
interdisciplinary connections are implemented partially, little 
attention is paid to the performance of practical and laboratory 
work. We see the solution to these problems in the development 
of extracurricular natural and scientific education.

Keywords: scientific lyceum; readiness to open; 
motivation; initial reach.
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